

不负韶华 勇于奋斗 让青春在磨砺中更加出彩

校长 吴泽强

2020年5月21日

亲爱的同学们、老师们：

从暮冬到孟夏，从枯树到繁花，郑商一别，好久不见。虽然这场席卷全球的疫情风暴，阻遏了我们正常的开学时间，但学校无时无刻不在牵挂着每一位同学，超越时空地传递着每一份关切。今天，看到大家平安健康地重返校园，精神饱满地同上“开学第一课”，我甚感欣慰。在此，我代表学校向全体同学们表示亲切的问候！对疫情发生以来积极响应国家号召、服从属地管理、配合学校工作、主动参与防控的每一位“郑商人”表示衷心的感谢和崇高的敬意！

同学们，精感石没羽，岂云惮险艰。当庚子新年“遇上”新冠病毒，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，带领全国人民打响了一场气壮山河的人民战争！英勇的中国人民众志成城、迎难而上、团结奋战，以实际行动诠释了越是艰险越向前的英雄气概。在此期间，我们惊叹到了10天建成火神山医院、12天建成雷神山医院的中国速度、中国效率；我们感动到了84岁高龄逆行而上的钟南山院士、每天只睡3个小时与死神赛跑的李兰娟院士的中国担当、中国脊梁；我们体会到了以习近平同志为核心的党中央坚强领导全国上下凝聚起抗击疫情的强大合力。我们坚信，只要齐心协力、同舟共济、勇于奋斗，就一定能够战胜“疫情”、逾越“冬天”、

迎来“春天”！

同学们，每临大事有静气，不信今时无古贤。疫情不仅是对国家治理体系、治理能力的大考，也是对中国高等教育发展的一次危机和大考。高校除了要竭力做到防止疫情向学校输入、守护师生健康、维护校园稳定之外，还要及时化危为机、主动求新求变、创新教育教学模式，全力做好“停课不停教、停课不停学”。据调查统计，疫情期间全国有103万教师利用慕课、虚拟仿真等多种形式开展线上教学，老中青齐上阵，从紧张兴奋到从容不迫，掀起了凝心聚力抓教学提质量的热潮；23亿人次学生通过线上参与、隔空问答、屏幕互动等方式，学习的目标思路逐渐清晰、主体意识逐步增强、获得感大幅提升。这次大范围线上教学的生动实践，是全球范围内的首次实验和一大创举，为世界高等教育领域的“学习革命”贡献了中国经验、中国技术、中国成果。

同学们，面对这场突如其来的疫情灾难，我校高度重视、攻坚克难、积极应战，全校上下协调联动、形成“一盘棋”、拧成“一条心”，全力维护每一位“郑商人”身体健康，统筹推进教育教学平稳有序。在此期间，全体校领导带领主要党员干部第一时间深入学校防控一线、坚守数月抗“疫”之路，制定30余项防控方案和管理制度，开展关键环节复学模拟演练，全力以赴迎接师生返校复学；教学系统组织全体教师积极顺应高等教育变革大趋势和新要求，充分利用信息化技术手段，将教育教学搬到“云端”，让同学们和老师们开展了一场“屏对屏、键对键”的隔空交流，有效保证了教

育教学高质量运行；学务系统组织全体辅导员“24小时”在线值守，快速变身“网红直播”，全面摸排健康信息，不断送去关心和关爱，让大家“居家隔离”也感受到“郑商温度”。病毒无情，人间有情，学校始终把师生生命安全和身体健康放在首位，始终深切牵挂着每一位郑商学子，用严之又严、细之又细、慎之又慎的实际行动保障大家平安健康、绽放光彩！

今天大家重返校园，同学们应该如何继续提升自己、不负重托、无悔青春呢？在此，我提出几点希望，与大家共勉。

一要笃其志，坚定理想信念。“青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望”。这是总书记给予全体“90后”党员的深情寄语和殷切嘱托。疫情防控是一场艰巨的全民阻击战，没有局外人和旁观者。在这次特殊“大考”中，每个人都是“答卷人”“应试者”。纵观古今，个人命运与民族兴亡息息相关、休戚与共。国家有难，人民众志成城；人民有恙，国家全力救助。这次疫情，对比西方国家采取的“四不政策”“群体免疫法”等等，中国共产党带领中国人民同仇敌忾、齐心协力、精准施策，共同筑牢了疫情防控的“铜墙铁壁”。作为“90后”的新时代青年，同学们应更加坚定对中国特色社会主义的“四个自信”，更加坚信中国共产党以人民为中心的价值追求，把万众一心抗击疫情作为坚定理想信念的伟大实践，胸怀国家安危，践行报国之志，追求人民幸福，怀揣梦想、坚定信念、不负韶华，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的智慧和力量。

二要践其行，磨砺责任担当。青春由磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。自疫情发生以来，大批医护人员和保障人员驰援武汉、冲锋在前，义无反顾地投身抗“疫”一线，其中“90后”“00后”占比1/3，他们不畏艰险、勇挑重担、奋勇向前，用实际行动彰显了青春的蓬勃力量，交出了合格答卷。在此期间，我校也涌现出了很多优秀学子，保持初生牛犊不怕虎的刚健勇毅，主动请缨积极投身到家乡的抗“疫”工作，展现了当代青年的责任与担当，我为你们感到骄傲。同学们，你们是经历过“非典”与“新冠”的新一代，未来仍会充满风险和挑战，希望你们敢于“顶”上去，勇于“站”出来，在艰辛与磨砺中收获成长，把当代大学生的责任与担当转化为踏石留印、抓铁留痕的实际行动，走好属于你们这一代人的新长征路。

三要学其精，练就过硬本领。“工欲善其事，必先利其器”。“器”即知识、本领，是我们解决问题的能力。自疫情发生以来，广大科技工作者在病毒溯源、疫苗研制等方面开展联合攻关，在防治应急科普、传播权威信息等方面进行科教宣传，用渊博的学识而又无所畏惧的精神，引领我们一步步走出无助和恐惧、盲目和偏见，用科学的防控之智全力守护人民健康。同学们，立身百行，以学为基。要让青春无悔就要珍惜时光、勤学笃实、虚心求知，在读书学习中增长知识、锤炼品格，在社会实践中增长才干、练就本领，用事实说话、用实力印证，真正展现新时代大学生的时代风采和精神风貌。

四要强其身，拥有健康体魄。全国教育大会指出，当代大学生，要具备德智体美劳全面发展的综合素质，我国也把加快推进体育强国建设作为一项重大战略目标。这就要求新时代青年人要发扬使命在肩、奋斗有我的精神，以带头拼、加油干的姿态，为建设体育强国多作贡献，为社会传递更多正能量。这场疫情，让我们对健康更加重视，对生命更加敬畏，深刻意识到坚持体育锻炼、提高自身免疫力、拥有强健体魄的重要性。开学后，希望同学们把目光从手机、电脑屏幕中转移出来，去沐浴阳光、亲近自然，养成规律生活、科学作息、适当锻炼的习惯，主动实施“身体素质提升工程”，在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。

同学们，凡是过去，皆为序章，展望未来，道阻且长，行则将至。2020年是难忘的、不平凡的一年，社会即课堂，生活即教育，就让我们汇聚青春的力量，在艰苦奋斗中砥砺意志品质，在严峻斗争中交出合格答卷，以“只争朝夕，不负韶华”的奔跑姿态接续奋斗，让灾难见证我们坚定成长的足迹，让不幸成为通向幸福的桥梁，让青春在磨砺中更加出彩！让人生在奋斗中闪光升华！

谢谢大家！